

四川油菜籽大丰收，多地单产创新高，但价格走势相对低迷

# 种油菜有赚头吗 看种植大户算细账

链接

## 加快技术集成 提升国产油菜行业竞争力

冬播“一粒子”，春收“万斤油”。作为全国油菜生产和菜油消费第一大省，四川油菜种植面积和产量自2002年以来实现连续增长，特别是2018年四川启动“天府菜油”行动、2019年国家在长江流域开展耕地轮作休耕扩种油菜试点后，四川油菜面积大幅增加。今年小春，四川在高起点上继续扩种油菜超过55万亩，面积达2170万亩。

夏收结束，四川油菜籽大丰收，多地单产创新高。四川人的“油瓶子”满了，农民种油菜是否有赚头？如何挖掘种油菜更多的盈利空间？为此，记者进行了调查。

### 机械化种植降本增效 政策性托底保本微利

绵阳市安州区是国家产油大县、国家油菜优势特色产业集群项目县、“天府菜油”基地县，今年种植油菜达27.5万亩。安州区永福农机合作社理事长林启平是在农机服务一线摸爬滚打了20多年的“老把式”，是种油菜的好手。一直以来，人工成本高是制约种植户增收的瓶颈，为进一步降本增效，今年3月，林启平的团队就受邀为来自全省几十个县的农技干部、种粮大户演示油菜“一促四防”无人作业。

夏收夏种的忙碌过后，林启平总算得空坐下来算算账。今年小春种下的700亩油菜究竟能赚多少钱？要算清这本账，关键在理清成本。为此，林启平和团队骨干列出一张油菜种植费用明细表，十分清晰地呈现了种油农民的收支情况。

“一共13项支出，一样都少不了。”林启平告诉记者，合作社采用全程机械化种植和管理，能用无人机飞的绝不不用人工以尽量节省成本。记者看到，这13项中最高的是地租350元/亩（以小春核算），其次是旋耕播种100元/亩，收割80元/亩，此外种子30元/亩、农药40元/亩、化肥150元/亩，除草、施肥、病虫害防治、田间管理的开支合计大概80元/亩，另外还有保险、转运、烘干的费用，所有这些加在一起超过860元。

尽管全程机械化种植压低成本，但受价格影响，种植户盈利空间仍有限。“今年我们这儿的油菜价格低了，从去年的3.7元/斤降到今年3元/斤，行情不咋好。”林启平说，按亩产300斤计算，亩

收益仅900元左右，若没有政策补贴，一亩地只有不到50元的利润。

据了解，上半年油菜籽价格明显下跌。“小麦今年的价格比去年每斤少了1毛钱，油菜的价格比去年每斤少了1块钱左右。”成都市金堂县平桥乡的种粮大户向元春也感受到了市场的下行。四川省发改委发布的四川省特色农产品6月价格监测表显示，自榨油菜籽的价格为3.1元/斤，而去年同期的监测价格为3.3元/斤。

在价格下跌的背景下，政策性托底种植户可保本微利。“今年，成都的油菜补贴有所上涨，从去年的150元/亩涨到250元/亩。所以我就把油菜面积从600亩扩到了800亩。”向元春告诉记者，如果没有政府补贴，加上收成不好的话，很可能会挣不到钱，遇到极端天气甚至可能亏钱。

### 单产有提升 机收损耗仍然是难题

今年，四川油菜籽大丰收，多地单产创新高。在绵阳市三台县，四川省农业农村厅组织专家对2024年四川省油菜产业项目“油稻轮作模式下油菜机械化技术集成与示范”课题三台示范区油菜进行现场测产验收。最终测产结果为平均亩产234.78公斤，比去年增产30公斤。在乐山市夹江县召开的“天府粮仓·百县千片”建设行动拉练暨油菜协同推广测产验收现场会上，夹江县黄土镇油菜千亩高产片两段式机收亩产达到271.03公斤、一次性联合机收亩产达到258.21公斤，创下乐山油菜籽有测产记录以来的新高。

“今年四川油菜籽整体预计每亩增产10公斤左右，增产原因主要是重大品种和配套栽培技术推广力

度加大、技术指导到位以及好的气象条件，天时地利人和的综合因素保障了增产。”四川省农科院作物研究所研究员崔成说。与此同时，据四川省粮食和物资储备局监测，2024年新收获油菜籽整体质量状况较上年有一定提升，三等以上占比69.2%，较上年提高1.4个百分点。

不过机收损耗很可能把这10公斤“吃掉”。目前，全国油菜综合机械化率达69%，但南方冬油菜种植环节中，机收率只有45%。“我买了3种收割机器，都存在一个共同的问题，就是容易在油菜收割的过程中堵卡点，最终还是要人工去处理。收下来的油菜损耗很大，让人很心疼的。”向元春说。

向元春解释道，油菜播种可分为直播和移栽。移栽的油菜是人工管理，更为精细，且种植密度合适，根系发育较为稳定，因而产量会更高。但高产的油菜会更容易出现“弯腰”的情况，在收割时会堵住机器。而直播的油菜使用无人机大面积撒播种子，节约了成本、提高了种植密度，长出来的油菜产量会偏低，菜籽结得少，因而油菜“弯腰”情况较少，更适合农机大面积收割。但丘陵地势土地不平整，总体而言收割效果不如平坝地区。

如何进一步促进四川菜油产业提质增效？为打破长期以来四川菜籽油品牌小而弱的市场格局，2018年，四川全面启动“天府菜油”品牌建设行动。2019年，“天府菜油”区域公共品牌注册成功，四川成为全国首个完成省级粮油区域公共品牌注册的省份。业内人士表示，在品牌引领下，随着四川全省油脂油料产业快速发展，油脂企业设备升级、技术研发、营销推广等关键环节投入力度的持续加大，必将助推油菜种植环节提档升级，促进农民收入提升，为川油产业高质量发展注入助推力。（张艳玲）

## “阳光玫瑰”铺就致富路



近日，四川省眉山市彭山区公义镇鼎加家庭农场葡萄园里，果农正在采摘“阳光玫瑰”葡萄。近年来，彭山区通过创新和推广“党支部+合作社+农户”的模式，着力提升现代化种植技术，畅通销售渠道，带动群众共同发展特色农业，助农增收致富。

张艳玲 摄

企业和行业专家普遍反映，当前国产油菜存在品种高产、优质、宜机收等性状之间不匹配，农机农艺融合度不高，加工商品化率偏低，菜籽油品牌不强，消费者认可度不高等问题，在低价进口油菜籽冲击下，近年来国产油菜籽市场持续萎缩，优质不优价现象突出。为加强我国油菜产业竞争力，应从全产业链度谋划，生产、加工、流通、消费各环节共同发力，适应消费群体代际变化趋势，推动国产菜籽油消费升级换代，进而引导促进国产油菜优质优价。一方面培育高油高产宜机型复合性状优质油菜品种、开发适宜油菜生产特点机具、加大补贴力度，另一方面集成现有技术、产加销形成利益联结机制、加强品牌建设、加大消费宣传引导。（李淞淋）

李淞淋